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ONTWERPRESOLUTIE VAN HET EUROPEES PARLEMENT

over de situatie en toekomstperspectieven van de Europese visserijsector in het kader 
van de vrijhandelsovereenkomst tussen de EU en Thailand
(2013/2179(INI))

Het Europees Parlement,

– gezien artikel 3, lid 5, van het Verdrag betreffende de Europese Unie over de betrekkingen 
van de EU met de rest van de wereld,

– gezien Verordening (EG) nr. 1005/2008 van 29 september 2008 van de Raad houdende de 
totstandbrenging van een communautair systeem om illegale, ongemelde en 
ongereglementeerde visserij te voorkomen, tegen te gaan en te beëindigen1 (de IOO-
verordening),

– gezien de mededeling van de Commissie van 25 oktober inzake een vernieuwde EU-
strategie 2010-14 voor maatschappelijk verantwoord ondernemen (COM(2011)0681),

– gezien schriftelijke vragen E-000618/2013 van 22 januari 2013 over wantoestanden in de 
toeleveringsketen van de kleinhandel en E-002894/2013 van 13 maart 2013 over de 
vrijhandelsovereenkomst met Thailand en kinderarbeid in de conservenindustrie, en de 
antwoorden van de Commissie hierop,

– gezien zijn resolutie van 22 november 2012 over de externe dimensie van het 
gemeenschappelijk visserijbeleid2,

– gezien artikel 48 van zijn Reglement,

– gezien het verslag van de Commissie visserij en het advies van de Commissie 
internationale handel (A7-0130/2014),

A. overwegende dat de Europese visserijsector uit een periode van crisis komt die de 
visvangst-, de verwerkings- en de aquacultuursector heeft getroffen en dat deze situatie de 
concurrentiepositie van de visserijsector zeer sterk heeft verzwakt, voornamelijk nu de 
wereldmarkt zich aan het liberaliseren is en tegelijk sommige ontwikkelingslanden die 
zeer rijk zijn aan mariene hulpbronnen, opkomen als nieuwe visserijgrootmachten;

B. overwegende dat de Europese visserij- en verwerkende industrie van vitaal belang is voor 
de voedselvoorziening van de Europese burgers en essentieel voor het levensonderhoud in 
de kustgebieden, die sterk van deze activiteiten afhankelijk zijn;  overwegende dat het 
overleven van de sector in het gedrang komt, als de EU besluit tot een liberalisering van 
de handel in visserijproducten met ontwikkelingslanden die hun producten willen 
uitvoeren naar de voor hen essentiële communautaire markt, in het bijzonder wanneer hun 
het nultarief wordt aangerekend.

1 PB L 286 van 29.10.2008, blz. 1.
2 Aangenomen teksten, P7_TA(2012)0461.
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C. overwegende dat de EU de grootste importeur van visserijproducten ter wereld is en dat 
de EU-markt door zijn afhankelijkheid van de invoer zeer aantrekkelijk is voor exporteurs, 
zeker wanneer men weet dat de vraag naar visserijproducten in de EU jaarlijks met 1,5 % 
toeneemt;

D. overwegende dat Thailand, met 46 % van de wereldproductie, het grootste productieland 
voor tonijn in blik is, dat de uitvoer van tonijn in blik vanuit dit land naar de EU jaarlijks 
meer dan 90 000 ton bedraagt, bijna 20 % van alle EU-invoer uit derde landen, en dat de 
VS, de EU en Japan de belangrijkste afzetmarkten zijn voor Thaise visserijproducten;

E. overwegende dat Thailand 's werelds belangrijkste importeur is van verse, gekoelde en 
ingevroren tonijn voor haar conservenindustrie;

F. overwegende dat 80 % van de tonijn wordt geconsumeerd als tonijn uit blik en dat de EU, 
volgens de recentste gegevens van de Fishstat-databank van de Voedsel- en 
Landbouworganisatie (Food and Agriculture Organisation, FAO), 21 % van de 
wereldproductie van conserven en bereidingen van tonijn produceert en derde landen, 
voornamelijk ontwikkelingslanden, de resterende 79 %;

G. gezien het economische, strategische en handelsbelang van Thailand voor de EU en de 
aanzienlijke voordelen van de vrijhandelsovereenkomst tussen de EU en Thailand voor de 
economie van de Unie als geheel;

H. overwegende dat de EU de regionale integratie tussen ASEAN-landen (Association of 
Southeast Asian Nations, Associatie van Zuidoost-Aziatische staten) ondersteunt en dat de 
vrijhandelsovereenkomst met Thailand een essentiële pijler vormt in dit proces, met als 
uiteindelijke doelstelling de sluiting in de toekomst van een vrijhandelsovereenkomst 
tussen beide regio's;  

I. overwegende dat de ondertekening van een vrijhandelsovereenkomst tussen de EU en de 
ASEAN voor de EU al een prioriteit is sinds 2007, met als hopelijke deelnemers 
Indonesië, Maleisië, de Filipijnen, Singapore, Thailand, Brunei en Vietnam;  overwegende 
dat het gebrek aan vooruitgang bij de onderhandelingen over deze regionale overeenkomst 
heeft geleid tot de start van bilaterale onderhandelingen met ASEAN-lidstaten, waaronder 
Thailand, met een politiek engagement om de vrijhandelsovereenkomst te sluiten binnen 
twee jaar; 

J. overwegende dat, als Thailand, Indonesië en de Filipijnen bij het westelijke en het centrale 
deel van de Stille Oceaan worden gerekend, de productie van tonijn in blik in deze regio 
goed is voor bijna de helft van de wereldproductie;

K. overwegende dat de veranderingen met betrekking tot de productielanden van tonijn in 
blik en de productie van tonijnzijden hand in hand gaan met de trend van wereldwijde 
levering aan verwerkende landen met lage productiekosten die zich bevinden dichtbij de 
grondstof (bijvoorbeeld Thailand, de Filipijnen, Indonesië, Papoea-Nieuw-Guinea en 
Ecuador) en dat het aantal landen dat tonijn in blik produceert en uitvoert, toeneemt;

L. overwegende dat Thailand en de Filipijnen de belangrijkste uitvoerlanden zijn voor 
conserven en bereidingen van tonijn naar de EU, en dat de invoer vanuit Thailand met 
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20 % is toegenomen, terwijl de invoer vanuit de Filipijnen met 5 % is gedaald;

M. overwegende dat elke tariefverlaging voor conserven en bereidingen van tonijn gevolgen 
kan hebben voor de preferenties die worden genoten door de staten in Afrika, het 
Caribisch gebied en de Stille Oceaan (de ACS-landen) en door de begunstigden van het 
algemeen preferentiestelsel (SAP+), in het kader waarvan derde landen zich er in ruil voor 
tariefpreferenties toe verplichten aan bepaalde eisen te voldoen op beleidsterreinen als 
mensenrechten, arbeid, milieu en goed bestuur;

N. overwegende dat een tariefverlaging ook de Europese markt zou verstoren, aangezien het 
grootste deel van de tonijnconservenindustrie in de EU zich bevindt in gebieden die sterk 
afhankelijk zijn van de visserij, zoals Galicië, Bretagne, de Azoren, het Baskenland en 
Sardinië. overwegende dat de tonijnindustrie van de EU de op een na grootste producent 
van tonijnconserven ter wereld is en de sinds jaar en dag bedreven activiteit van deze 
industrie van cruciaal belang is voor de creatie van meerwaarde en de schepping van 
banen in de EU, terwijl wordt voldaan aan de strengste normen op sociaal en milieugebied 
en op het gebied van de bescherming van hygiëne en gezondheid;

O. overwegende dat de preferentiële oorsprongsregels in de eerste plaats dienen om het 
bestaan vast te stellen van een afdoende economische band tussen de in de EU ingevoerde 
producten en de landen die de door de EU toegekende preferenties genieten, om ervoor te 
zorgen dat deze preferenties niet onterecht worden afgeleid naar andere landen, waarvoor 
zij niet zijn bedoeld;

P. overwegende dat de handel in visserijproducten een handel is in een natuurlijke hulpbron, 
waarvan de duurzaamheid door uiteenlopende factoren wordt beïnvloed, inclusief goed 
beheer en een duurzame exploitatie van de visbestanden, controle van illegale visserij, 
verontreiniging, klimaatverandering en de marktvraag; dat al deze externe factoren een 
invloed hebben op de internationale handel in visserijproducten en dat visserijproducten 
bijgevolg moeten worden beschouwd als gevoelige producten die speciale bescherming 
kunnen krijgen;

Q. overwegende dat een toereikende en constante aanvoer van grondstoffen belangrijk is 
voor het voortbestaan en de economische ontwikkeling van de tonijnverwerkende 
bedrijven in de EU;

R. overwegende dat vrijhandel volgens de Wereldhandelsorganisatie (World Trade 
Organisation, WTO) een groeibevorderend instrument is, met als doel duurzame 
ontwikkeling op maatschappelijk, economisch en ecologisch gebied;

S. overwegende dat handelsnormen in verband hiermee een fundamenteel en essentieel 
instrument zijn om ervoor te zorgen dat handel voordelen oplevert en om de doelstellingen 
te realiseren dat gezondheid en milieu worden beschermd en dat een behoorlijk beheer van 
de natuurlijke hulpbronnen wordt gegarandeerd;

T. overwegende dat door de mondialisering heel wat meer vis internationaal wordt 
verhandeld en dat er algemene bezorgdheid bestaat dat vele productielanden niet over de 
nodige middelen beschikken om de visbestanden duurzaam te beheren en/of te 
exploiteren, de hygiëne en de gezondheid op adequate wijze te beschermen, de 
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milieueffecten van visserij en aquacultuur te matigen, ervoor te zorgen dat de 
mensenrechten in het algemeen worden geëerbiedigd en met name de arbeidsrechten en 
sociale omstandigheden te bevorderen;

U. overwegende dat sommige handelspartners van de EU tekortkomingen vertonen met 
betrekking tot de drie aspecten van een duurzame ontwikkeling van de visserij: 
maatschappelijk, economisch en ecologisch;

V. overwegende dat het duurzame beheer van de tonijnbestanden wordt gewaarborgd door de 
vijf regionale organisaties voor visserijbeheer (ROVB's) voor tonijn; overwegende dat de 
internationale samenwerking tussen staten en met de ROVB's belangrijk is om de 
duurzaamheid van de tonijnbestanden te vrijwaren; 

W. overwegende dat zowel de IAO als diverse ngo's onlangs ernstige tekortkomingen hebben 
vastgesteld op het gebied van sociale en arbeidsvoorwaarden en de eerbiediging van de 
mensenrechten in de Thaise visserij-industrie; overwegende dat de media hebben gemeld 
en dat de Thaise regering heeft erkend dat een deel van de Thaise visserij-industrie 
gebruik maakt van dwangarbeid door immigranten die het slachtoffer zijn van 
mensenhandel en dat twee tonijnconserven producerende multinationals in Thailand 
gebruik maken van kinderarbeid;

X. overwegende dat het volgens de FAO een gangbare praktijk is dat Thaise vissersboten 
door de aangrenzende kuststaten in beslag worden genomen en de kapiteins ervan 
beschuldigd van illegale visserij in of illegale betreding van de exclusieve economische 
zone van de landen in kwestie;

Y. overwegende dat de Spaanse autoriteiten in 2013 toestemming hebben geweigerd voor het 
lossen en op de markt brengen van tonijn die afkomstig was van tonijnschepen die voeren 
onder Ghanese vlag, omdat deze schepen betrokken waren bij illegale, ongemelde en 
ongereglementeerde visserij (IOO), doordat ze de beheersmaatregelen van de 
Internationale Commissie voor de instandhouding van Atlantische tonijnen (International 
Commission for the Conservation of Atlantic Tunas, ICCAT), niet naleefden, en 
overwegende dat Thaise privébedrijven in de meeste van deze tonijnschepen een aandeel 
hadden;

Z. overwegende dat de afgelopen maanden in de EU talrijke partijen tonijnconserven die 
waren aangevoerd uit Thailand, zijn geweigerd omdat ze niet de juiste warmtebehandeling 
hadden ondergaan, die van essentieel belang is om de micro-organismen te neutraliseren 
die anders een gevaar vormen voor de volksgezondheid;

1. vraagt dat visserijproducten zoals uit Thailand ingevoerde tonijn in blik, die de EU-
productie van en de EU-markt voor deze producten kunnen ontregelen, worden behandeld 
als gevoelige producten; is verder van mening dat alle beslissingen over een grotere 
toegang van Thaise tonijn in blik en verwerkte tonijn alleen mogen worden genomen na 
strenge effectbeoordelingen en in nauw overleg met de sector, om te analyseren en 
beoordelen welke invloed deze grotere toegang kan hebben op de verwerkende industrie 
en de verkoop van visserijproducten in de EU;

2. vraagt dat voor de toegang van conserven en bereidingen van vis en schaal- en 
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schelpdieren uit Thailand tot de EU-markt het huidige tarief wordt behouden en het tarief 
ervoor dus niet te verlagen;  beveelt aan dat er, als er tariefverlagingen komen, voor 
conserven en bereidingen van vis en schaal- en schelpdieren wordt voorzien in lange 
overgangsperioden en gedeeltelijke liberaliseringstoezeggingen, teneinde het 
concurrentievermogen van de tonijnindustrie van de EU te waarborgen en de omvangrijke 
activiteit en sociale dimensie ervan (25 000 rechtstreekse banen en 54 000 onrechtstreekse 
banen) in de EU te behouden; 

3. vraagt dat indien nodig nauwkeurige effectbeoordelingen worden uitgevoerd, voordat 
welke tariefconcessies ook worden verleend of andere regels worden vastgesteld, om het 
effect te analyseren en beoordelen van deze concessies of regels op de EU-industrie voor 
de verwerking en het in de handel brengen van visserijproducten;

4. pleit, in het geval van gevoelige visserijproducten, voor de volledige naleving van 
degelijke, coherente en strenge oorsprongsregels die zonder uitzondering worden 
gehandhaafd en voor een strikte beperking van de cumulatie tot producten die in Thailand 
veeleer worden verwerkt dan gevangen;

5. dringt erop aan dat de invoer van tonijn in blik en andere visserijproducten uit Thailand zo 
veel mogelijk aan dezelfde concurrentievoorwaarden wordt onderworpen als 
visserijproducten uit de Unie; merkt op dat dit met name inhoudt dat de 
vrijhandelsovereenkomst een ambitieus hoofdstuk inzake handel en duurzame 
ontwikkeling moet omvatten, waarbij Thailand zich ertoe verplicht de internationaal 
erkende arbeidsnormen die zijn vastgelegd in de fundamentele IAO-verdragen, inclusief 
de verdragen inzake gedwongen arbeid en kinderarbeid, te eerbiedigen, te bevorderen en 
toe te passen; is tevens van mening dat streng toezicht moet worden gehouden op de 
eerbiediging van de mensenrechten, de bescherming van het milieu en de instandhouding 
en duurzame exploitatie van de visbestanden, de bestrijding van illegale, ongemelde en 
ongereglementeerde visserijactiviteiten en de conformiteit met de fytosanitaire en 
gezondheidsregels van de EU; is in verband hiermee van mening dat de Commissie 
regelmatig verslag over de naleving door Thailand van bovengenoemde verplichtingen 
moet uitbrengen aan het Parlement;

6. verzoekt de Commissie erop toe te zien dat de IOO-verordening doeltreffend wordt 
toegepast en dat de onderhandelingen over de vrijhandelsovereenkomst leiden tot een 
uitdrukkelijke verwijzing naar deze verordening in de tekst van de overeenkomst;

7. is van oordeel dat de beste manier om te zorgen voor de volledige samenwerking van 
Thailand in de strijd tegen IOO-visserij is door een nadrukkelijke verwijzing naar de IOO-
verordening op te nemen in de tekst van de vrijhandelsovereenkomst; 

8. vraagt dat in de vrijhandelsovereenkomst de vereiste wordt opgenomen dat wordt voldaan 
aan de IAO-verdragen en dat er meer transparantie, controles, toezicht en traceerbaarheid 
komen in de Thaise visserijsector, zodat de visserijactiviteiten kunnen worden gevolgd;

9. dringt erop aan dat de traceerbaarheid van de producten wordt gegarandeerd, als essentieel 
element voor de bescherming van de volksgezondheid en het milieu en als fundamentele 
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factor en basisinstrument voor de controle van de illegale visserij;

10. vraagt dat de vrijhandelsovereenkomst consistent blijft met het overige EU-beleid en met 
de bevordering van strategieën voor maatschappelijk verantwoord ondernemen; vraagt dat 
vrijwaringsclausules worden vastgesteld;

11. benadrukt dat bij het besluit van het Parlement om zijn goedkeuring te hechten aan de 
vrijhandelsovereenkomst rekening zal worden gehouden met de algehele uitkomst van de 
onderhandelingen, inclusief de onderhandelingen van de visserijsector; 

12. verzoekt om reciprociteit op het gebied van markttoegang en de eliminatie van elke vorm 
van discriminatie in de dienstensector;

13. hoopt dat Thailand, als grootste exporteur van tonijnconserven ter wereld, zal deelnemen 
aan en samenwerken met de drie ROVB's voor tonijn in de regio, namelijk de Inter-
Amerikaanse Commissie voor tropische tonijn, de Commissie voor de visserij in het 
westelijke en het centrale deel van de Stille Oceaan en de Regionale Organisatie voor het 
visserijbeheer in het zuidelijke deel van de Stille Oceaan, en de ROVB voor de 
tonijnvisserij in de Indische Oceaan, waarvan het land lid is;

14. steunt het bestaan van een beleid voor het behoud en het duurzame beheer van de 
visbestanden;

15. verzoekt zijn Voorzitter deze resolutie te doen toekomen aan de Raad en de Commissie.
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TOELICHTING

1. DE VISSERIJSECTOR VAN DE EU

De Europese visserijsector wordt geconfronteerd met verschillende uitdagingen: de 
vangstsector moet het hoofd bieden aan de stijgende brandstofprijzen, het tekort aan 
arbeidskrachten en de quotabeperkingen; de verwerkende sector heeft te maken met een 
beperkte toelevering van grondstoffen en met concurrentie van invoerende derde landen; de 
aquacultuursector wordt ook geconfronteerd met concurrentie van invoerende derde landen en 
met lage prijzen voor bepaalde soorten, de strikte milieuwetgeving en conflicten op het gebied 
van ruimtegebruik.

Deze situatie waarin de Europese visserijsector zich momenteel bevindt, verzwakt de 
concurrentiepositie van de visserijsector zeer sterk, voornamelijk omdat de wereldmarkt zich 
aan het liberaliseren is en tegelijk sommige ontwikkelingslanden die zeer rijk zijn aan mariene 
hulpbronnen stilaan de nieuwe visserijgrootmachten aan het worden zijn;

De sector zal moeilijk kunnen overleven als de EU de handel van visserijproducten met 
ontwikkelingslanden die hun producten willen uitvoeren naar de interessante EU-markt, in het 
bijzonder wanneer ze kunnen genieten van het nultarief, liberaliseert.

De EU is 's werelds grootste importeur van visserijproducten. Deze markt in de EU 
bevoorraadt zich voor 25 % via de vangstsector, voor 10 % via de Europese aquacultuur en 
voor 65 % via invoer. Door deze sterke afhankelijkheid van de invoer is de EU-markt zeer 
aantrekkelijk voor exporteurs, zeker wanneer men weet dat de vraag naar visserijproducten in 
de EU jaarlijks met 1,5 % toeneemt.

De Europese visserij- en verwerkende industrie is belangrijk voor de voedselvoorziening van 
de Europese burgers en voor het voortbestaan van de kustgebieden. De toekomst van deze 
industrie verzekeren is en moet een belangrijkste beleidsdoelstelling voor de EU zijn.

2. DE VISSERIJ IN THAILAND

Thailand is een van 's werelds belangrijkste productielanden voor visserijproducten. Door zijn 
goede geografische ligging in het westelijke deel van de Stille Oceaan kent het land een hoge 
jaarproductie voor visserijproducten, die de laatste 30 jaar buitengewoon sterk is gestegen. 

De aquacultuur is een belangrijke sector in Thailand, die in de geschiedenis van het land is 
verankerd. De meest gekweekte vissen zijn de Nijltilapia en de zeegarnaal. Andere soorten die 
interessant zijn voor de uitvoer, zijn de groene mossel, de barramundibaars en de grote 
zeebaars. 

De belangrijkste afzetmarkten van Thailand zijn de VS, de EU en Japan. Garnaalproducten en 
tonijn in blik zijn de belangrijkste uitvoerproducten. Thailand is, met 31 % (van de 46 % van 
het totaal van de Aziatische landen) van de wereldproductie, 's werelds grootste productieland 
voor tonijn in blik. De uitvoer van tonijn in blik vanuit dit land naar de EU is goed voor bijna 
20 % van alle EU-invoer uit derde landen. Daarnaast is Thailand de belangrijkste importeur 
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van verse, gekoelde en ingevroren tonijn voor haar conservenindustrie.

3. DE TONIJNVISSERIJ

Tonijnen zijn soorten die tijdens hun levenscyclus over zeer grote afstanden trekken en 
voornamelijk leven in open zee en in de nationale wateren onder jurisdictie van kusstaten. 

De meest gevangen soorten ter wereld zijn de gestreepte tonijn (Katsuwonus pelamis) (50 %), 
de geelvintonijn (Thunnus albacares) (32 %) en de grootoogtonijn (Thunnus obesus) (11 %). 
Er wordt minder gevist op de witte tonijn (Thunnus alalunga) en de blauwvintonijn (Thunnus 
thynnus). De Stille Oceaan is, met een productie van 64 % van het wereldtotaal, de 
belangrijkste visgrond voor tonijn, gevolgd door de Indische Oceaan met 25 % en de 
Atlantische Oceaan met 11 %. De zegenvisserij is snel in belang toegenomen en is nu de 
meest toegepaste visserijmethode. De beugvisserij verliest in het algemeen aan belang, maar 
wordt wel nog vaak toegepast in de ambachtelijke visserij.

De vangst van de geelvintonijn en grootoogtonijn is in de Indische en Stille Oceaan 
toegenomen, terwijl ze in de Atlantische Oceaan sinds de piek in de jaren negentig is 
afgenomen. De tropische tonijn (geelvintonijn, gestreepte tonijn en grootoogtonijn) wordt in 
elke Oceaan goed geëxploiteerd dankzij passende beheersprogramma's die door ROVB's zijn 
vastgesteld. 

De wereldwijde tonijnvangst blijft stabiel op ongeveer 4,2 miljoen ton en er wordt geen 
substantiële toename verwacht. 80% van de tonijnconsumptie betreft tonijn uit blik.

4. DE HANDEL IN VISSERIJPRODUCTEN

De WTO pleit voor vrije handel als een instrument om groei en duurzame ontwikkeling te 
bewerkstelligen.

Vis is een gevoelig product

De handel in visserijproducten is een voorbeeld van handel in een natuurlijke hulpbron. In die 
hoedanigheid kent deze handel bijzondere eigenschappen die volgens de WTO kunnen 
worden geclassificeerd als: ongelijke geografische verspreiding, uitputting, milieueffect dat 
verband houdt met de exploitatie/het verbruik ervan, schommelingen op de markt. 

De duurzaamheid van de hulpbron wordt door verschillende factoren beïnvloed: het bestaan 
van een passend visserijbeheerssysteem, controle van illegale visserij, regeling van 
visserijmethoden, vermijden van overbevissing, samenwerking binnen de regionale 
organisaties voor visserijbeheer (ROVB's) en met derden voor het beheer van trekkende 
soorten, en andere factoren zoals verontreiniging en klimaatverandering. Al deze aspecten die 
een invloed hebben op de duurzaamheid van de visserij, hebben een effect op het 
internationale aanbod. Anderzijds hebben de marktvraag, de voorkeuren van de consumenten 
en de prijs een invloed op de exploitatie van de visserij en de productie. 
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Door al deze externe factoren die een invloed hebben op de internationale handel van 
visserijproducten, moeten de visserijproducten worden beschouwd als gevoelige producten 
die speciale bescherming moeten krijgen.

De markt van de visserijproducten is een wereldmarkt

Als gevolg van de technologische ontwikkelingen op het gebied van visserij is de 
wereldproductie toegenomen, wat op zijn beurt de handel heeft gestimuleerd. Aan de vraag 
naar vis kan niet altijd regionaal worden voldaan, waardoor de toelevering steeds meer 
internationaal wordt. 

Doordat door de globalisering heel wat meer vis internationaal wordt verhandeld, en in het 
bijzonder ermee rekening houdend dat de wereldbevolking nu meer dan 7 miljard personen 
telt, is men in het algemeen bezorgd dat vele productielanden niet over de nodige middelen 
beschikken om de visbestanden op een duurzame manier te beheren en/of te exploiteren, de 
hygiëne en gezondheid voldoende te beschermen, de milieueffecten van visserij en 
aquacultuur te matigen en ervoor te zorgen dat de mensenrechten in het algemeen worden 
nageleefd.

Een gevolg hiervan is dat de invoerlanden geneigd zijn om maatregelen vast te stellen die 
geen betrekking hebben op tarieven, maar bijvoorbeeld op hygiëne en volksgezondheid, 
veiligheid en milieukwaliteit. 

De handelsnormen vormen daarom de basis en zijn fundamenteel voor het verzekeren van 
winstgevende handelspraktijken en voor het bereiken van doelstellingen op het gebied van 
milieubescherming en het goede beheer van de natuurlijke hulpbronnen. 

De EU erkent het belang van de uitvoer van visserijproducten voor bepaalde 
ontwikkelingslanden/onderontwikkelde landen en biedt tariefpreferenties via het systeem van 
prijsbeheer (SPB), terwijl ACS-landen vrijgesteld zijn van alle tarieven. De EU sluit ook 
vrijhandelsovereenkomsten.

Enkele handelspartners van de EU beheren echter de visserij op onvoldoende duurzame 
manier op maatschappelijk, economisch en ecologisch gebied.

De industrie van tonijn in blik

Als we Thailand, Indonesië en de Filipijnen bij de westelijke en centrale Stille Oceaan 
rekenen, is de productie van tonijn in blik in deze regio goed voor bijna de helft van de 
wereldproductie. De Stille Oceaan, met het oostelijke deel erbij, produceert drie kwart van de 
totale wereldproductie.

Thailand is, met 31 % van de wereldproductie, sinds de jaren negentig 's werelds grootste 
producent van tonijn in blik, gevolgd door Spanje met 14 %. De laatste jaren zijn er nieuwe 
producenten ten tonele verschenen, met name in Zuidoost-Azië (Indonesië en Filipijnen), 
Centraal-Amerika (Mexico), de Indische Oceaan (Madagaskar, Seychellen, Mauritius en 
Iran). Ecuador treedt ook stilaan op de voorgrond als een van de grootste producenten van 
tonijn in blik.
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De uitvoer van tonijn in blik naar de EU is voornamelijk gestegen als gevolg van de 
tariefvoordelen die de EU aan derde landen heeft toegekend.

De wijzigingen voor wat de productielanden van tonijn in blik en tonijnzijden betreft, gaan 
hand in hand met de wereldwijde tendens om te leveren aan verwerkende landen met een lage 
productiekost die zich dicht bij de grondstof bevinden (bijvoorbeeld Thailand, Filipijnen, 
Indonesië, Papoea-Nieuw-Guinea en Ecuador). De vestiging van de conservenindustrie is in 
sommige gevallen afhankelijk van de toegang tot de hulpmiddelen van de exclusieve 
economische zone van het land. Bijgevolg is het aantal landen dat tonijn in blik produceert en 
uitvoert gestegen.

In Europa gaat 80 % van de productiekost van een blikje tonijn naar het verwerkingsproces. 
De overladingskosten nemen af als tonijnzijden worden vervoerd (60 % van het gewicht van 
de tonijn) tegenover hele stukken vis. Bovendien kunnen tonijnzijden in containers worden 
vervoerd. Hierdoor wordt voorkeur gegeven aan de invoer van tonijnzijden in plaats van de 
invoer van hele verse of ingevroren tonijn.

De kostenverlaging in de verschillende productiefasen is de vector van de industrie van tonijn 
in blik, die wordt gekenmerkt door schaalvoordelen en de concentratie ervan.

5. VRIJHANDELSOVEREENKOMST EU-THAILAND

Algemeen 

Het sluiten van een vrijhandelsovereenkomst tussen de EU en Asean is sinds 2007 een 
belangrijke doelstelling voor de EU. In dat jaar begon de EU onderhandelingen met de 
Zuidoost-Aziatische staten (Asean) met de bedoeling een gemeenschappelijk akkoord te 
sluiten met 7 van de 10 Asean-lidstaten (Indonesië, Maleisië, de Filipijnen, Singapore, 
Thailand, Brunei en Vietnam).

Aangezien er weinig vooruitgang wordt geboekt in de handelsonderhandelingen op regionaal 
niveau tussen de EU en Asean, is de Europese Commissie in 2009 bilaterale 
onderhandelingen gestart. Zo heeft de EU overeenkomsten gesloten met Korea en Singapore, 
zit ze in de onderhandelingsfase met Maleisië, Vietnam en Thailand en is ze de 
onderhandelingen aan het voorbereiden met de Filipijnen en Brunei.

De eerste onderhandelingsronde met Thailand is in mei aangevat en beide partijen hebben 
zich politiek geëngageerd om binnen de twee jaar een VHO te sluiten.

Thailand en de Filipijnen zijn de belangrijkste uitvoerlanden voor bereidingen en conserven 
van tonijn naar de EU. De invoer vanuit Thailand is met 20 % toegenomen en de invoer 
vanuit de Filipijnen met 5 % gedaald.

Voorziening van grondstoffen 
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Een toereikende en constante aanvoer van grondstoffen is belangrijk voor het voortbestaan en 
de economische ontwikkeling van de tonijnverwerkende bedrijven. De grondstof die wordt 
gebruikt, is hele verse of ingevroren tonijn en voornamelijk tonijnzijden.

De voorziening van grondstoffen kent verschillende problemen:

- de voorziening van de grondstof voor de Europese conservenindustrie komt van zowel de 
vangsten van de Europese vloot (gestreepte tonijn, geelvintonijn en grootoogtonijn) als 
van invoer uit producerende derde landen. Het is echter niet zeker dat de vangsten van de 
Europese vloot in de Indische en Stille Oceaan in Europese havens worden gelost, 
aangezien door de basismarktregels een groot deel van deze vangsten rechtstreeks wordt 
verkocht in Zuidoost-Azië; 

- voor wat de invoer uit derde landen betreft, is Ecuador, momenteel een SAP Plus-land, 's 
werelds grootste leverancier van tonijnzijden. Het land heeft echter de uitvoer naar 
Europa aanzienlijk verminderd omdat het zijn eigen conservenindustrie aan het 
ontwikkelen is. Andere landen, zoals Indonesië, hebben de uitvoer van hele tonijn 
verboden; 

- de landen die partij zijn bij de Nauru-overeenkomst van de Stille Oceaan, waar 50 % van 
het wereldtotaal wordt gevangen, maken de toegang tot de vergunningen om tonijn in de 
zone te vangen afhankelijk van de verwerking in de zone zelf, waardoor het vastgestelde 
vangstvolume niet toegankelijk is voor verwerking tot tonijn in blik in Europa; 

- de Europese conservenindustrie kan geen toegang krijgen tot andere contingenten, zoals 
dat van Mexico, aangezien tonijn een vis is die niet kan worden gekwalificeerd als 
"dolphin free" en de lokale industrie geen tonijnzijden meer produceert; 

- we mogen ook niet vergeten dat volgens het reglement tegen illegale visserij de EU-
industrie geen toegang mag hebben tot 35 % van de tonijn die op wereldniveau wordt 
gevangen; 

- het tariefcontingent voor tonijnzijden voor de periode 2013-2015 van 22 000 ton aan 0 % 
is onvoldoende, aangezien dit contingent al na enkele maanden was uitgeput.

Als er niet voldoende tonijnzijden kunnen worden aangevoerd, wordt de invoer van 
tonijnconserven gestimuleerd, met als gevolg ernstige en onomkeerbare schade aan de 
werkgelegenheid in de Europese conservenindustrie.

Tarieven en nadelige gevolgen

De tarieven zijn een instrument om de nationale industriesectoren voldoende te verdedigen 
om het concurrentievermogen en de ontwikkeling van deze sectoren te stimuleren. In het 
kader van de internationale handel en de normen van de WTO is het echter de tendens om de 
markten te liberaliseren door de tarieven te verlagen en eventueel te schrappen.

Tijdens de Doha-onderhandelingen van de WTO werd beslist de zogenoemde "Zwitserse 
formule" toe te passen op de tariefverlagingen. Deze formule wordt als algemene regel 
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toegepast op alle niet-landbouwproducten en leidt tot een nieuw toepasselijk tarief. Aangezien 
tonijn wordt beschouwd als een industrieel product dat deel uitmaakt van de zogenoemde 
"Toegang tot niet-landbouwmarkten", is de Zwitserse formule van toepassing op 
tonijnconserven en wordt het tarief van 24 % van de EU verlaagd. Dit systeem houdt geen 
rekening met de specifieke kenmerken van de tonijnconservensector die bijzonder en gevoelig 
is, noch met de economische gevoeligheden van de productielanden.

De producten die afkomstig zijn van uitputbare natuurlijke hulpbronnen, zoals vissen, moeten 
worden onderscheiden van niet-landbouwproducten. 

Een verlaging van de Europese tarieven voor conserven en bereidingen van tonijn, zou schade 
veroorzaken in derde landen en in de productiesector van de EU. De preferenties van de ACS-
landen en de begunstigden van het algemeen preferentiestelsel (SAP Plus), die in ruil voor 
tariefpreferenties beloven bepaald, prijzenswaardig beleid na te leven, zoals op het gebied van 
mensenrechten, arbeid, milieu en goed bestuur, zouden aanzienlijk worden uitgehold. De 
lagere tarieven zouden bovendien overbevissing en illegale visserij in de hand kunnen werken 
en nadelig kunnen zijn voor verantwoord handel voeren.

De lagere tarieven zouden ook de Europese markt verstoren, aangezien het grootste deel van 
de tonijnconservenindustrie in de EU zich in gebieden bevindt die sterk afhankelijk zijn van 
de visserij, zoals Galicië, Bretagne, Azoren, Baskenland, Sardinië. 

De werknemers die door de sluiting van deze industrie hun baan verliezen, zouden maar 
moeilijk een nieuwe baan vinden, voornamelijk de laaggekwalificeerde vrouwen van 
middelbare leeftijd. In Spanje impliceert dit dat 15 375 banen rechtstreeks worden bedreigd.

Uit een studie1 van de Europese Commissie blijkt ook dat de ontmanteling van de tarieven, in 
welke vorm ook, sociaaleconomische schade zou toebrengen aan de Europese tonijnsector, 
schade die moeilijk zal kunnen worden gecompenseerd door een andere 
voedingsmiddelensector: verlies van 20 tot 25 % van de economische rijkdom van, en een 
banenverlies van 30-40 % in deze industrie. Deze cijfers moeten in verband worden gebracht 
met de afgeronde economische waarden van de referentiescenario van de tonijnsector die voor 
Europa interessant is (met vestiging in Europa en in de derde landen die partner zijn zoals de 
ACS- en SAP-landen in Midden- en Zuid-Amerika): omzet van 2 000 miljoen EUR, primaire 
toegevoegde waarde van ongeveer 800 miljoen EUR en 80 000 tot 100 000 rechtstreekse en 
onrechtstreekse banen.

Al deze omstandigheden verantwoorden het behoud van de huidige tarieven voor conserven 
van vis en schaal- en schelpdieren, die moeten worden beschouwd als gevoelig product. 
Bijgevolg mogen de tariefposten 1604 en 1605 niet worden geliberaliseerd.

Oorsprongsregels

De laatste jaren is bij de onderhandelaars van de Europese Unie in handelsaangelegenheden 

1 The European tuna sector. Economic situation, prospects and analysis of the impact of the liberalisation of 
trade. Europese Commissie (2005). 
http://ec.europa.eu/fisheries/documentation/studies/study_tuna/tuna_2005_en.pdf 

http://ec.europa.eu/fisheries/documentation/studies/study_tuna/tuna_2005_en.pdf
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een neiging vast te stellen om gemakkelijker afwijkingen van de preferentiële 
oorsprongsregels toe te staan die traditioneel op visserij- en aquacultuurproducten van 
toepassing zijn, zowel voor het ruw product (criterium: scheepstatuut) als voor het verwerkt 
product (mogelijkheid om preferentiële oorsprong te behouden ondanks gebruik van 
grondstoffen van andere oorsprong).

Thailand is lid van Asean, 's werelds grootste concurrerende groep in de 
tonijnconservensector voor de EU. Voor de Europese tonijnsector is het uiterst belangrijk dat 
de EU geen regionale cumulatie van oorsprongsregels aan Thailand biedt. De EU zou de 
controle moeten behouden over de handelspreferenties die ze aan bepaalde partners toekent 
door strenge oorsprongsregels te eisen, die gebaseerd zijn op het concept van "geheel en al 
verkregen producten". De zgn. "no drawback"-regel is systematisch toe te passen en de 
mogelijkheden tot cumulatie van oorsprongsregels moeten worden beperkt.

In het kader van de onderhandelingen over regionale economische 
partnerschapsovereenkomsten met ACS-staten in de Stille Oceaan, mogen geen afwijkingen 
worden toegestaan van de oorsprongsregels, want dit zou leiden tot een onevenwichtigheid op 
de markt en een concurrentienadeel voor de industrie in de EU.

Om de risico's weg te nemen die nauw verbonden zijn met een uitbreiding van de afwijkingen 
op de oorsprongsregels, moeten waarborgen worden bekomen dat dergelijke afwijkingen niet 
worden toegestaan voor de visserijproducten afkomstig van IOO-visserij.

Duurzame ontwikkeling en handel

In artikel 3, lid 5, VEU wordt bepaald dat de Unie in haar betrekkingen met de rest van de 
wereld haar waarden en belangen handhaaft, bijdraagt tot de duurzame ontwikkeling van de 
aarde, de vrije en eerlijke handel, de uitbanning van armoede en de bescherming van de 
mensenrechten, in het bijzonder de rechten van het kind, alsook tot de strikte eerbiediging van 
de ontwikkeling van het internationaal recht.

1. Behoud van natuurlijke hulpbronnen en duurzame exploitatie

In de Stille Oceaan bestaan er drie ROVB's voor tonijn: de Inter-Amerikaanse Commissie 
voor tropische tonijn, de Commissie voor de visserij in het westelijke en het centrale deel van 
de Stille Oceaan en de Regionale Organisatie voor het visserijbeheer in het zuidelijke deel van 
de Stille Oceaan. Thailand moet, als grootste uitvoerend land van tonijn, lid worden van en 
samenwerken met deze organisaties. 

De tonijnvisgronden staan niet los van andere visgronden, zeezoogdieren en in het algemeen 
de hele habitat waarin ze zich bevinden, en de EU is 's werelds tweede importeur van 
tonijnproducten. 

De VHO tussen de EU en Thailand moet een clausule bevatten die voor Thailand een 
duurzaam beheer van de visbestanden in samenwerking met alle ROVB's waarborgt, en die 
strikte maatregelen bevat voor havencontroles.

2. Maatschappelijk verantwoord ondernemen
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Het Europees Parlement nam resolutie A7-0290/2012 aan, die gebaseerd is op de mededeling 
inzake de externe dimensie van het gemeenschappelijk visserijbeleid. Dit beleid roept op om 
strategieën van maatschappelijk verantwoord ondernemen te bevorderen. Dit houdt in dat 
bedrijven op een vrijwillige manier acties ondernemen om maatschappelijke en 
milieudoelstellingen bij de uitvoering van hun economische activiteiten na te streven. 

3. Naleving van de mensenrechten

Zoals in dit verslag reeds werd benadrukt, hebben verschillende organisaties en internationale 
ngo's onlangs vastgesteld dat bepaalde delen van de Thaise visserijindustrie zich schuldig 
maken aan dwangarbeid van immigranten die het slachtoffer zijn van mensenhandel. De 
Thaise regering zelf heeft dit erkend. 

Anderzijds heeft dit parlement ook het feit veroordeeld dat twee multinationals die Thaise 
tonijnconserven produceren, met name Unicord en Thai Union Manufacturing, gebruikmaken 
van kinderarbeid (E-002894-13). 

De VHO moet eisen dat wordt voldaan aan de verdragen van de Internationale 
Arbeidsorganisatie en dat er een grotere transparantie en traceerbaarheid in de Thaise 
visserijsector komt, zodat de visserijactiviteiten, met inbegrip van de arbeidsomstandigheden 
in de vissersvloot, kunnen worden opgevolgd.

4. Illegale, ongemelde en ongereglementeerde visserij (IOO)

IOO-visserij is een wereldwijd probleem met nefaste milieu- en sociaaleconomische effecten, 
aangezien deze vorm van visserij een bedreiging vormt voor de duurzame exploitatie van de 
hulpbronnen en leidt tot oneerlijke concurrentie op de markt van visserijproducten.

De EU nam Verordening (EG) nr. 1005/2008 aan om IOO tegen te gaan. Volgens deze 
verordening kunnen de autoriteiten van de lidstaten de invoer weigeren van visserijproducten 
die afkomstig zijn van landen die de EU heeft geïdentificeerd als landen die niet meewerken 
bij de bestrijding van illegale visserij.

Volgens de FAO is het niet ongewoon dat Thaise vissersboten door de naburige kuststaten in 
beslag worden genomen en de kapiteins worden beschuldigd van illegale visserij of illegale 
betreding van de EEZ.

In 2013 hebben de Spaanse autoriteiten geweigerd om tonijn afkomstig van tonijnschepen die 
onder de Ghanese vlag voeren te lossen en te verhandelen, aangezien deze schepen betrokken 
waren bij IOO-visserij omdat ze niet voldeden aan de beheersmaatregelen van de Iccat. 
Thaise privébedrijven hadden een aandeel in meeste van deze tonijnschepen.

5. Hygiënische en gezondheidsnormen en traceerbaarheid

De afgelopen maanden werden talrijke partijen tonijn in blik die vanuit Thailand werden 
ingevoerd, geweigerd omdat ze niet de juiste warmtebehandeling hadden ondergaan. Deze 
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behandeling is fundamenteel om de micro-organismen te doden die anders een gevaar vormen 
voor de volksgezondheid. Hierdoor is het duidelijk dat de HACCP-controle (risicoanalyse en 
kritisch controlepunt of Hazard Analysis and Critical Control Point) van het productieproces 
te wensen overlaat.

In het kader van de steeds meer globaliserende markt, waar goederen verschillende 
oorsprongen kunnen hebben en via verschillende schakels in een keten tot bij de 
eindconsument komen, is de traceerbaarheid van producten een essentieel element voor de 
veiligheid van de goederen en moet de naleving ervan als vereiste in de VHO worden 
opgenomen.

MINIMUMASPECTEN DIE IN DE VHO MOETEN WORDEN OPGENOMEN

- Conserven en bereidingen van vis en schaal- en schelpdieren zijn gevoelige producten 
voor de EU-productie.

- Voor de toegang van Thaise conserven en bereidingen van tonijn tot de EU-markt 
moet het huidige algemene tarief worden behouden en dus niet worden geliberaliseerd 
in het kader van de VHO.

- Eis te voldoen aan preferentiële, sterke, samenhangende oorsprongsregels en hierop 
geen afwijkingen toestaan, en onmogelijkheid tot cumulatie met derde landen.

- Verzekeren van de traceerbaarheid van de producten als essentieel onderdeel van de 
bescherming van de volksgezondheid en van het milieu en als basisinstrument om de 
illegale visserij te controleren.

- Waarborg dat alle actoren van de sector, zowel in de EU als in derde landen, voldoen 
aan dezelfde concurrentieregels om een "level playing field" te verzekeren. Concreet 
betekent dit dat moet worden voldaan aan de internationale arbeidsverdragen, de 
mensenrechten moeten worden nageleefd, het milieu moet worden beschermd, de 
illegale visserij moet worden bestreden en moet worden voldaan aan de hygiëne- en 
gezondheidsnormen van de EU. De VHO moet voorzien in een mechanisme voor de 
opvolging en controle van deze naleving. 

- Voordat enige tariefconcessies worden verleend of andere regels worden vastgesteld, 
moeten nauwkeurige effectbeoordelingen worden uitgevoerd waarin het effect wordt 
geanalyseerd en beoordeeld van dergelijke concessies of regels voor de EU-industrie 
die visserijproducten verwerkt en in de handel brengt. 

- Reciprociteitsbeginsel met betrekking tot de markttoegang.

- Samenhang met andere beleidsgebieden van de EU.

- Vaststelling van vrijwaringsclausules.

Op het gebied van diensten moet de discriminerende eis worden geschrapt die van de 
buitenlandse investeerders die in de technologische sector willen investeren, eist dat het 
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kapitaal 100 % buitenlands kapitaal is.
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ADVIES VAN DE COMMISSIE INTERNATIONALE HANDEL

aan de Commissie visserij

inzake de situatie en toekomstperspectieven van de Europese visserijsector in het kader van de 
vrijhandelsovereenkomst tussen de EU en Thailand
(2013/2179(INI))

Rapporteur voor advies: Jarosław Leszek Wałęsa

SUGGESTIES

De Commissie internationale handel verzoekt de ten principale bevoegde Commissie visserij 
onderstaande suggesties in haar ontwerpresolutie op te nemen:

1. erkent het economische, strategische en handelsbelang van Thailand voor de EU, en 
herinnert aan de aanzienlijke voordelen van deze vrijhandelsovereenkomst voor de 
economie van de Unie als geheel;

2. ondersteunt de regionale integratie tussen ASEAN-landen; merkt op dat de 
vrijhandelsovereenkomst met Thailand een essentiële pijler vormt in dit proces, met de 
toekomstige sluiting van een interregionale vrijhandelsovereenkomst als uiteindelijke 
doelstelling; 

3. wenst dat visserijproducten zoals uit Thailand ingevoerde tonijn in blik, die de EU-
productie van en de EU-markt voor deze producten kunnen ontregelen, als gevoelige 
producten worden behandeld; is verder van mening dat alle beslissingen over de toegang 
van Thaise tonijn in blik en verwerkte tonijn alleen mogen worden genomen na strenge 
effectbeoordelingen en in nauwe samenwerking met de sector, om te analyseren en 
beoordelen welke invloed deze beslissingen kunnen hebben op de verwerkende industrie 
en de verkoop van visserijproducten in de EU;

4. dringt erop aan dat de invoer van tonijn in blik en andere visserijproducten uit Thailand zo 
veel mogelijk aan dezelfde concurrentievoorwaarden wordt onderworpen als 
visserijproducten uit de Unie; merkt op dat dit met name inhoudt dat de overeenkomst een 
ambitieus hoofdstuk inzake handel en duurzame ontwikkeling moet omvatten, waarbij 
Thailand zich ertoe verbindt internationaal erkende arbeidsnormen – zoals vastgelegd in 
de fundamentele IAO-overeenkomsten, met inbegrip van die inzake gedwongen arbeid en 
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de ergste vormen van kinderarbeid – te eerbiedigen, bevorderen en toe te passen; is tevens 
van mening dat streng toezicht moet worden gehouden op de eerbiediging van de 
mensenrechten, milieubescherming, bestrijding van illegale, ongemelde en 
ongereglementeerde visserijactiviteiten en conformiteit met de fytosanitaire en 
gezondheidsregels van de EU; is daarom van mening dat de Commissie regelmatig 
verslag moet uitbrengen aan het Europees Parlement over de naleving door Thailand van 
bovengenoemde verplichtingen;

5. pleit, in het geval van gevoelige visserijproducten, voor de volledige naleving van strenge 
oorsprongsregels en voor een strikte beperking van de cumulatie tot producten als tonijn 
in blik, die eerder in Thailand worden verwerkt dan gevangen;

6. verzoekt de Commissie erop toe te zien dat de IOO-verordening1 doeltreffend wordt 
toegepast en dat de onderhandelingen over de vrijhandelsovereenkomst leiden tot een 
uitdrukkelijke verwijzing naar de IOO-verordening in de tekst van de overeenkomst;

7. benadrukt dat bij het besluit van het Europees Parlement om zijn goedkeuring te hechten 
aan de overeenkomst rekening zal worden gehouden met de algehele uitkomst van de 
onderhandelingen, ook met de visserijsector.

1 Verordening (EG) nr. 1005/2008 van de Raad van 29 september 2008 houdende de totstandbrenging van een 
communautair systeem om illegale, ongemelde en ongereglementeerde visserij te voorkomen, tegen te gaan en te 
beëindigen.
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